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RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 A 3
CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Tres cuerpos iguales aislados del
medio ambiente, a temperatura T,
T,y Ta, tales que: T1 >T3> T, se
ponen en contacto como muestra la
figura. Inicialmente es correcto
afirmar que:

1 cede calor a2y 2 cede calora 3
1 cede calor a2y 3 cede calora 2
2 cedecaloral y 3 cede calora 2
2cedecaloral y2cedecalora3

Si la capacidad calorifica del
cuerpo 1 es C el calor que este
cede al cuerpo 2 hasta alcanzar la
temperatura de equilibrio Ty vale:

C(T3-Ty)
C (Ts-To)
C(T1-Ts-Ts)
C(T1-Ty)

Al cabo de cierto tiempo los
cuerpos alcanzaran una
temperatura constante T: tal que
T3 < T la gréfica que mejor
representa la temperatura del
cuerpo 3 en funcion del tiempo es:
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Se calientan 5g de agua de 15°C
a 19°C. si el calor especifico del
agua es 1 cal/g°C, el calor cedido
al agua en el proceso es:

75 cal
20 cal
95 cal
5 cal

Se tiene un calorimetro (recipiente
construido para aislar
térmicamente su contenido del
exterior)

3
T — | T
@

Con una masa de agua “M” a
temperatura “T”, se introduce un
cuerpo de masa “‘m” a
temperatura To. SiTo>T

la temperatura T a la cual llegara el
sistema al alcanzar el equilibrio
térmico, es:

To

T

Menor que T

Menor que To pero mayor que T
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RESPONDA LAS PREGUNTAS 6 A 8
CON LA SIGUIENTE INFORMACION

La grafica muestra la densidad de una

sustancia soélida en funcion de la
temperatura
p(g/cm?)
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6. Elvolumen en cm® de 5kg de esta
sustancia a la temperatura de 5°C
es:

~

cow>

0.625
6.25
62.5
625

El volumen de estos 5kg cambia

al variar su temperatura. Con
base en las graficas se puede
concluir que su volumen es:

A.

B.

Minimo cuando su temperatura
es de -15°C

Minimo cuando su temperatura
es de 5°C

Maximo cuando su temperatura
es de 5°C

Minimo cuando su temperatura
es de +15°C

8. Sise toma un bloque de esta
sustancia a temperatura T=10°C y
se coloca en una tina con agua a
temperatura T=20°C es correcto
afirmar al cabo de cierto tiempo el

Peso del bloque ha aumentado
Peso del bloque ha disminuido
Volumen del bloque ha aumentado
Volumen del blogue ha disminuido

>T(°0)
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9. Se realiza una experiencia de
laboratorio con 3 recipientes que
contienen inicialmente volimenes
de agua en proporcién 1:1:2

3 D

El agua del segundo se traspasa al
tercero; luego una tercera parte del
tercer recipiente se lleva al primero, y
por ultimo la mitad del primero se
vierte en el segundo.

La grafica que muestra el resultado de
la experiencia es:

T(°C) T(°C)
\

Tiempo

Tiempo Tiempo

10. La transferencia de calor puede
ocurrir por conduccién en los
solidos, por radiacion cuando no
se necesita un medio de transporte
y por conveccion cuando hay
desplazamiento a través de un
medio liquido o gaseoso. Segun lo
anterior nos calentamos las manos
encima de una fogata por:

A. Conduccién

B. Radiacién

C. Conveccion

D. Conveccién y radiacion

11. De las siguientes temperaturas de
un litro de agua a presién de 1
bar, la menor es:

A. 273K
B. 32°F
C. -5°C
D. 250K

12. En una mafiana soleada Natalia

coloca, sin esfuerzo, un cilindro
dentro de un orificio de un cubo
de hierro, al medio dia regresa por
el cilindro pero no logra sacarlo.
Esto se debe a que:

A. El coeficiente del material del
cilindro es mayor que el del
cubo

B. El coeficiente del material del
cilindro es menor que el del
cubo

C. Se calenté mas el cilindro que
el cubo

D. Ambos son del mismo material
pero el orificio con el calor se
contrae y el cilindro se
ensancha

. Dentro de un calorimetro que

contiene 1 litro de agua a 25°C se
introduce una esfera de metal de
lkga 100°C. Cuando el sistema
alcanza el equilibrio térmico su
temperatura es de 60°C. La grafica
gue muestra la relacién entre el
calor cedido por la esfera (Q1) y el
calor ganado por el agua (Q>) es:

Q2

14. Se tiene agua fria a 10°C y agua

caliente a 50°C y se desea tener
agua a 30°C, la proporcién de
agua fria: agua caliente que se
debe mezclar es:

A 11
B. 1:2
C. 14
D. 15
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RESPONDA LAS PREGUNTAS 15 A 17
CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Una caja de longitud L consta de 2
compartimentos separados por una
pared delgada movil. La caja esta
sumergida en un bafio de agua que
mantiene en todo momento la misma
temperatura T en ambos
compartimentos. En el compartimento
1 hay 2n moles de un gas ideal y en el
compartimento 2 hay n moles del
mismo gas. Cuando se sueltan los
tornillos Ay B que sostienen la pared
delgada AB en el centro, esta se
desliza sin friccion a lo largo de la caja.

< [
<

L
A
2n moles n moles
Compart|mento Compartlmento
B

Baiio de agua

(o]

15. La grafica que mejor representa la
comprension del gas en el
compartimento 1 es:

T A r .
; —> v
Vz V1 V2 V1
r c r p
—> v :
Vz V1 Vz V1

16. Al soltar los tornillos, la pared
delgada se desplazara dentro de
la caja. Cuando la pared se
encuentre en la posicion de
equilibrio estara a una distancia
del punto O igual a:

A. 1/2L
B. 2/3L
C. 13L
D. 5/6L



Institucion Educativa
Diego Echavarria Misas

FISICA TALLER #4 TERMODINAMICA
JORGE VERGARA G

17. Después de soltar los tornillos, la

condicion para que la pared
delgada este en equilibrio dentro
de la caja es que:

A. Latemperatura de los
compartimentos sea la
misma, porque en este caso
la energia interna por mol de
gases la misma en ambos.

B. Elvolumen de gas en ambos
compartimentos sea igual,
porque las condiciones de
temperatura y presién no
cambian.

C. La presion del gas en ambos
lados de la pared delgada
sea la misma, porque en ese
caso la fuerza neta sobre la
pared delgada seréa nula.

D. La cantidad de gas sea la
misma en ambos
compartimentos, porque en
ese caso la masa del gas es
la misma en cada lado.

RESPONDA LAS PREGUNTAS 18y 19
CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Las gréaficas nos muestran la
expansion de un gas dentro de un
recipiente, por efectos de energia.

P
Po 0
o L
v
A v,
P
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La observacion grafica, nos puede
asegurar que:

En el caso 1 la presion
permanece constante de Ppa Ps y
el gas se expande luego a
volumen constante.

En el caso 2 el gas se expande
primero de Vg a V; a presion
constante Poy después se reduce
a P; a volumen constante.

En el caso 3 el gas se expande de
Vo a Vi, manteniendo constante la
presion en los puntos Py Ps

En los tres procesos el volumen
se expande de Vpa V:y la presion
varia de Ppa Ps

. Respecto al trabajo, realizado por

el gas, podemos decir que:

Este no depende de la trayectoria.
En algunos casos depende de la
trayectoria.

En todos los casos depende de la
trayectoria.

En ningun caso existe trabajo.

. Una caja de paredes exteriores

adiabaticas tiene una pared
interna que separa el gas de la
izquierda con temperatura 'y
presion mayores que las del gas
de la derecha. Si la pared interna:

Izquierda Derecha

A. Es movil y adiabatica la
temperatura final es igual en
ambas divisiones.

B. Es fijay diatérmica la presion
final en ambas divisiones es
la misma.

C. Permite el intercambio de
particulas las presiones
finales son iguales pero las
temperaturas distintas.

D. Es movil y diatérmica las
presiones finales y las
temperaturas finales son
iguales.
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RESPONDA LAS PREGUNTAS 21 A 23
CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Un gas encerrado en un pistén
provisto de embolo se somete a un
proceso ciclico, de donde se origina la
siguiente grafica que muestra el
estado de las variables
termodinamicas.

AW = trabajo neto

21. En el anterior proceso, el trabajo
neto es igual a cero, ya que es del
tipo

A. Isotérmico
B. Is6coro

C. |Isobérico
D. Ciclico

22. La energia interna del sistema al
cabo de un ciclo completo

A. Aumenta

B. Permanece igual
C. Disminuye

D. Se anula

23. Sila longitud del pistén se
aumenta y el resto de condiciones
del sistema se mantienen, es de
esperarse que el rendimiento del
proceso:

A. Permanece constante

B. Aumenta proporcionalmente
al nuevo largo del piston

C. Disminuye proporcionalmente
al nuevo largo del piston

D. Varia inversamente
proporcional al nuevo largo
del piston.
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Se han calentado dos masas iguales, (100 gr) de agua y alcohol, con el
mismo mechero. Se produce entonces un aumento de temperatura tal
como se indica en la tabla.

Tiempo (min) 0 1 2 3 4 5
Temp. agua ¢ 20 25 30 35 40 45
Temp. alcohol °c 20 27 35 42 50 58

24. SegUn la tabla anterior ; La
cantidad de calor que desprende
el mechero cada minuto sera:

A. 200 cal

B. 500 cal

C. 100 cal

D. 80cal

25.

26.

Se coloca un vaso que contiene
cierta cantidad de agua o aceite,
en contacto con el fuego. Cuando
su temperatura aumenta de t; a
to, los factores de los cuales
depende la cantidad de energia
gue ha ganado el sistema son:

1)

Temperatura de la llama

II) Masa del sistema
[II) Conductividad térmica del

material

IV) Aumento de la

temperatura

V) Clase de sustancia

A LILIV
B. I, 1, IV
C. ILIV,V
D. 1l IV

La figura muestra un proceso
ciclico para un gas ideal

P(pa) N (o

CONTINUA ARRIBA{F

Es correcto afirmar que el trabajo
hecho por el gas es

>

w

Menor en el proceso BC
respecto al proceso DA
Mayor en el proceso BC
respecto al proceso DA

C. Cero en el proceso BC
D

Cero en el proceso DA

27. a capacidad calorifica de un

>

w

o

o

material se define como la
cantidad de calor necesaria para
elevar en un grado absoluto la
temperatura de dicho material.
La capacidad calorifica de la
arena en la playa es mucho
menor que la del agua marina. El
aire proximo a la superficie del
mar tiene la misma temperatura
del agua marina. Igualmente, el
aire proximo a la playa tiene la
misma temperatura que la arena.
De acuerdo con lo anterior, en un
dia soleado sin nubes.

La arena se calienta mas que
el agua marina

La arena y el agua marina
permanecen a temperatura
constante

El agua marina y la arena se
calientan en la misma cantidad
El agua marina se calienta
mas que la arena

28. Considerando la ley de los gases

ideales y el echo de que las
corrientes de conveccion en un
fluido como el aire se producen de
regiones con concentracion alta a
regiones con concentracién baja,
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Se puede deducir que la direccion
del viento en la costa es:

A. Hacia el mar en el diay hacia
la playa en la noche, porque
en el dia el aire menos denso
es el del mar y en la noche el
menos denso es el de la playa

B. Haciala playa en el dia y
hacia el mar en la noche, ,
porque en el dia el aire menos
denso es el de la playay en la
noche el menos denso es el
del mar

C. Hacia la playa tanto en el dia
como en la noche, porque el
aire de la playa es siempre
menos denso

D. Hacia el mar tanto en el dia
como en la noche, porque el
aire del mar es siempre menos
denso

29. un globo inflado y lleno de aire es
colocado dentro de un recipiente
vacio a la temperatura ambiental
como se muestra en la figura:

Si se quiere que el globo reduzca su
volumen sin desatarlo, se debe colocar
dentro del recipiente

A. agua a temperatura

ambiente
B. hielo
C. agua en ebullicion
D. alcohol

30. En un recipiente hermético se
tiene un gas ideal cuyas
moléculas se mueven con una
velocidad V, si el volumen del
recipiente se reduce a la cuarta
parte mientras la presion se
mantiene constante, se puede
concluir que la velocidad

AV

B. V/2
C. V/4
D. 4V
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1)
2)

3)

4)

5)

6)

7

8)

9)

SOLUCION TALLER ICFES 04 TERMODINAMICA

Respuesta B: Porque el calor siempre se transfiere del cuerpo mas caliente al mas frio, ya que los cuerpos mas
calientes son el 1y 3 le transfieren energia en forma de calor al cuerpo 2

Respuesta B: Porque la temperatura de equilibrio es aquella donde todos los cuerpos dejan transferir calor debido a
gue tienen la misma temperatura (T;) por lo tanto el calor cedido por el cuerpo 2 serda Q= mC (T¢- T,)

Respuesta A: Inicialmente El cuerpo 3 cede calor a 2, perdiendo temperatura pero como el cuerpo 2 esta en
contacto directo con el cuerpo 1 que es el mas caliente de todos; el cuerpo 2 comienza a incrementar su
temperatura aumentando con ello la temperatura del cuerpo 3 hasta alcanzar la temperatura de equilibrio.

Respuesta B:

m = 5¢g Q=mC (T;—Ty)

To = 15°C Q= (5g) (1 cal/g°C) (19°C — 15°C)
T =19°C Q=20 cal

C=1callg°C

Respuesta D: Como la masa que se introduce tiene una temperatura mayor que el calorimetro, el calor fluye de este
cuerpo al calorimetro hasta alcanzar la temperatura de equilibrio que debe ser mayor a la del calorimetro ya que este
gano energia y menor que la masa ya que este pierde calor al transferirla.

Respuesta D: En la gréfica se observa que la densidad de la sustanciaa 5 °C esde 8 g/cm3 una masa de
5kg=5000g tendra un volumen de:

m
P=7%
m
v=—
p

50004

V= 8g/cm3

v =625cm?
Respuesta B: p = % Como la densidad y el volumen son inversamente proporcionales, esta sustancia tiene su

mayor densidad a los 5 °c que es de 8 g/cm3 (segun la grafica) por lo tanto su volumen serd menor.
Respuesta C: En la gréafica se observa que cuando la sustancia aumenta la temperatura por en sima de 10°C porque
se pone en contacto con una sustancia de mayor temperatura (ZOOC) su densidad disminuye segun la gréafica y por lo
tanto el volumen aumenta
Respuesta B: Al mezclarse el contenido del segundo recipiente con el tercero se obtiene la siguiente ecuacion de
transferencia de calor:

calor perdido = calor ganado

—mc (Tf — To) = 2mc (Tf — TO) porque el recipiente 3 tiene el doble de masa
—me (T — 70°C) = 2me (T — 40°C)
—Tj + 70°C = 2Ty — 80°C
80°C + 70°C = 2T; +T;
150°C = 3T;
Tr = 50°C temperatura final de la mezcla

Al mezclarse una tercera parte de esta agua con la del primer recipiente como estan a la misma temperatura no hay
intercambio de calor por lo tanto el resultado final; es que todo el experimento queda con la misma temperatura

10) Respuesta C: Porque al calentarnos sobre una fogata el calor se transfiere por medio del aire que es un gas a

nuestro cuerpo y este medio de transferencia es la conveccion
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11) Respuesta D:

273K =0°C
32°F=0°C
-5°C

250 K = -23°C (que es la menor temperatura de las cuatro)

12) Respuesta A: Cuando el coeficiente de dilatacion de un material es mayor significa que necesita menor temperatura
para aumentar su volumen; como el cilindro no salia del cubo de hierro después de haberlo sometido a un aumento
de la temperatura es porque el cilindro tenia un mayor coeficiente de dilatacion y por lo tanto necesitaba menor
temperatura para aumentar su volumen con relacién al cubo

13) Respuesta C: Como en un calorimetro la energia térmica se conserva entonces el calor ganado por un cuerpo es
igual al calor perdido por el otro por lo tanto la grafica que corresponde a esta informacion es la C

14) Respuesta A: Al mezclarse F contenido de agua fria a 10°C con C cantidad de agua caliente a 50°C para obtener
agua a 30°C el calor cedido debe ser igual al calor ganado asi:
calor perdido = calor ganado
—me (Ty — To) = me (T; = To)
—C (30°C — 50°C) = F (30°C — 10°C)
€20°C = F20°C
C = F es decir se necesita la misma cantidad de agua 1: 1

15) Respuesta B: Como la temperatura es constante en todo momento, al soltarse los tornillos el volumen del
compartimento 1 aumenta de v; a v, por tener mayor presion debido a que hay 2 moles del mismo gas; como se
muestra en la grafica B

16) Respuesta B: Todo el sistema tiene 3 moles del mismo gas, al soltarse los tornillos; la pared se movera hasta que la
presion a lado y lado de esta sea igual es decir cuando las 3 moles ocupen equitativamente el volumen del recipiente
por lo tanto la pared se movera hasta 2/3 del extremo izquierdo O

17) Respuesta C: Todo el sistema tiene 3 moles del mismo gas, al soltarse los tornillos; la pared se movera hasta que la
presién a lado y lado de esta sea igual es decir cuando las 3 moles ocupen equitativamente el volumen del recipiente

18) Respuesta B: En el grafico 2 el sistema aumenta el volumen a presién constante (isobarico), luego disminuye la
presién a volumen constante (isocoro)

19) Respuesta A: Este no depende de la trayectoria; El trabajo depende de cdmo varia la presion en el proceso de expansion

20) Respuesta D: Si la pared es movil, esta se movera hasta que la presién a lado y lado de esta sea igual, y como es
diatérmica permite el intercambio de calor en su interior, lo que implica que la temperatura final es la misma en los
dos compartimentos

21) Respuesta B: El proceso es isocoro en donde el volumen es constante, por lo tanto el trabajo realizado es igual a
cero

22) Respuesta B:Porque en un proceso ciclico la energia interna inicial es igual a la final por lo tanto el calor absorbido
es igual al trabajo realizado por el sistema.

23) Respuesta B: Al aumentarse el piston, aumenta su volumen, como el resto de las condiciones se mantienen; de
acuerdo a la ecuacién AW = PAv el sistema realiza mayor trabajo y por lo tanto el sistema es mas eficiente

24) Respuesta B: Como el calor especifico del agua es 1 cal/g°C

m = 100g

Datos de la tabla Q=mC (T;—Ty)

To=20°C Q= (100g) (1 cal/g°C) (25°C — 20°C)
T¢=25°C Q=500 cal
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25) Respuesta B: La energia en forma de calor que hay que suministrarle a una sustancia para elevar su temperatura;
solo depende de la cantidad de masa de la sustancia, su calor especifico y el cambio de temperatura (Q = mcAT)

26) Respuesta B: En graficas de presién versus volumen el area bajo la curva corresponde al trabajo realizado por el
gas; como el area en el segmento BC es mayor ,que en el area DA entonces su trabajo es mayor que en DA

27) Respuesta A: Cuando el calor especifico de un material es menor, se necesita menos calor para elevar su
temperatura; como la arena tiene un menor calor especifico que el agua marina y el calor suministrado es el mismo
para ambos la arena se calienta mas.

28) Respuesta B: Como la arena es mas caliente en el dia, el aire que ahi por encima es menos denso, lo que hace que
el aire del mar se mueva hacia la playa

29) Respuesta B: Si se agrega hielo; el aire que hay por fuera del globo aumenta su densidad aumentando con ello la
presion externa, ademas en la transferencia de calor el aire que hay por dentro del globo también aumenta la
densidad disminuyendo su volumen.

30) Respuesta C: Segln la ecuaciéon de estado (pv = nRT) al reducir el volumen a la cuarta parte manteniendo
constante la presién, la temperatura también se reduce en una cuarta parte, disminuyendo la velocidad de las
particulas
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